

王伟中主持召开省政府党组会议

深入学习贯彻习近平总书记视察广东考察横琴粤澳深度合作区和视察澳门重要讲话重要指示精神

羊城晚报讯 12月21日，省府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组会议，认真传达学习习近平总书记视察广东考察横琴粤澳深度合作区和视察澳门重要讲话、重要指示精神，落实省委常委会会议要求，研究部署贯彻落实工作。

会议指出，在澳门回归祖国25周年、《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布实施5周年的关键节点，习近平总书记亲临澳门、亲临广东视察，发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，为开创“一国两制”事业高质量发展新局面，澳门进一步融入国家发展大局、参与强国建设民

族复兴伟业擘画蓝图、指明方向，对横琴粤澳深度合作区牢记服务澳门经济适度多元发展初心、开创各项工作新局面提出明确要求。我们要深入领会习近平总书记重要讲话、重要指示的丰富内涵、精神实质、实践要求，更加坚定自觉把总书记的重要讲话、重要指示要求贯穿到横琴发展、广东发展、粤港澳大湾区建设、助力“一国两制”实践中去，锚定“走在前列”总目标，奋力推进中国式现代化的广东实践，把坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”落实到具体行动上。

会议强调，要认真落实习近平总书记关于横琴开发建设的

重要要求，牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展，坚定落实规划，保持战略定力，坚持久久为功，认真谋划第二阶段工作目标任务，紧紧扭住“澳门+横琴”新定位，加强粤港澳深度合作，大力发展战略性新兴产业，“硬联通”、规则机制“软联通”、琴澳居民“心联通”，持续完善公共服务和社会保障体系，着力营造一流营商环境，打造优质生活环境，加快建成琴澳经济高度协同、规则深度衔接的制度体系，携手澳门不断开创合作区建设新局面。

会议强调，要深入领会习近平总书记对新阶段“一国两制”

事业的政治考量，深刻认识“一国两制”实践的四条经验，全面准确贯彻“一国两制”方针，充分发挥香港作为国际金融、航运、贸易中心和澳门“一中心、一平台、一基地”的优势作用，全面深化粤港澳各领域合作，深入推进青年创新创业合作，全力支持港澳保持长期繁荣稳定、更好融入和服务国家大局。要锚定“一点两地”全新定位，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设，推动规则衔接、机制对接，全面提升大湾区市场一体化水平，深化实施“湾区通”工程，加快“轨道上的大湾区”“数字湾区”建设，高水平推进横琴、前海、南沙、河套等

重大平台建设。要深刻领会习近平总书记对广东的关怀厚爱，围绕实现总书记赋予的使命任务，认真贯彻落实省委“1310”具体部署，坚决扛起经济大省挑大梁的政治责任，全力抓好“百县千镇万村高质量发展工程”、制造业当家、高水平科技自立自强、绿色广东生态建设等重点工作，以更大担当作为，扎实办好广东的事，全力以赴拼经济、促发展、护稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，科学谋划“十五五”发展，坚定不移推动高质量发展。

会议还研究了其他事项。
(李凤祥 符信)

美丽中国行动者——绿美广东深调研

为千年古运河沿岸披绿裳

争做绿美广东守护者义务植树活动举办



植树现场热火朝天

爱绿护绿 广东向绿色要未来

随着绿美广东生态建设的不断深入，全省各地爱绿植绿护绿意识不断增强，义务植树参与途径持续拓宽，绿美广东“认种一棵树”线上植树小程序和绿美广东公共服务平台的先后上线让人们足不出户也能参与植树造林事业。据统计，今年以来，全省组织开展义务植

据广东省林业局相关负责同志介绍，下一步，广东将

继续以绿美广东生态建设为核心导向，科学开展国土绿化，推动“量”与“质”、“绿”与“美”的有机融合，持续优化林分结构、优美林相景观，奋力打造人与自然和谐共生的中国式现代化广东样板，努力探索出新时代“绿水青山就是金山银山”的广东路径。

添绿惠民 水滨“充植”拓新业

增绿就是增优势，植树就是植未来。今年春天，广东省发布2024年第1号总河长令，部署打造绿美碧带，建设幸福河湖，在全省各地掀起了为河湖“增色”的热潮。

据悉，近年来，广东各地科学开展江河湖库等水岸绿化工作，全面推进岸线复绿增绿和水利工程绿化美化。2023年以来，超600宗项目因

地制宜实施水岸绿化，新增绿化面积6万亩，种植树木210多万株，让水边、河边、塘边都“绿”了起来。无论是城区河渠，还是乡野坑塘，“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的美好愿景都在逐步实现。同时，河湖水岸绿化工作的有序推进，有效改善乡村人居环境和生态环境，为县镇村生态旅游拓展新空间、产业发展挖

掘新潜力、文化传承植入新根基注入了新动力。省水利厅相关负责同志表示，下一步，将持续推进河湖水岸绿化工作，高质量建设万里碧道，积极打造绿美碧带，全面建设幸福河湖，依托河湖资源禀赋和治水成果，推动绿色经济新业态健康有序发展，为推进“百千万工程”和绿美广东生态建设作出水利贡献。

全民参与 诠释绿美深远内涵

“参加这次植树活动太有意义了，不仅能为绿美广东生态建设出一份力，还能亲身感受扶植古运河的悠久历史。”一名带着孩子参与活动的家长李女士说，她一直想带孩子了解广东海丝文化，如今算是圆梦了。

本次活动吸引了亲子家庭、学生、网友等各方力量广泛参与。“希望这些小树苗能茁壮成长，成为传承运河文化的绿色使者。”活动现场，学生们表现得格外积极，他们表示，通过亲手植树，对深入推进绿美广东生态建设有了更全面的认识。同时，对于乡村绿化美化、城乡一体化发展有了更深刻的理解。

“种树对我来说就像一场不一

样的‘挑战’，和训练比赛一样，都得特别认真地对待。”本次植树活动特邀嘉宾2012年伦敦奥运女子200米蝶泳冠军焦刘洋说，“今天恰好是冬至，是个充满希望和新生的节点。在这个时候植树，希望为‘绿美广东’种下新的希望。”

当前，黄埔区水务局正全力推进扶植运河连通工程，积极开辟十里黄金内河航道，打造水上文旅项目，一块底蕴深厚的古运河文旅高地正在形成，“老运河”将焕发“新活力”。本次水岸植树活动，是广东提升水岸环境、绘就绿美画卷的生动实践之一，对推进古运河水文旅景区建设，促进广州海丝城现代经济发展具有重要意义。

让美丽河湖在大湾区悠然流淌

羊城晚报记者 许敏

近日，生态环境部公示了第三批美丽河湖优秀案例，广东省的增江（广州市段）、佛山市高明河榜上有名。此前，广东省还评选出了广州市增江、南岗河—木强水库、深圳市观澜河、坪山河、珠海市天沐河、汕头市韩江东溪等12个省级美丽河湖优秀案例。

美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体，为了更好地宣传广东省“美丽河湖”建设，推广典型有效的治理经验做法，省生态环境厅近日组织“行走美丽广东·美丽河湖行”媒体走基层采访活动。记者足迹遍及广州、深圳、珠海等地，挖掘生态恢复、生物回归的故事，探寻精准治污、因地制宜施策、科学修复的治水新路径。

广州

制度创新 产业提档 生态人文焕发新活力

位于广州市东北部的增江，是东江的重要一级支流，增江在

广东段全长66公里，流域面积达971平方公里。这里曾一度面临水污染、水生态系统受损、河道自然样貌破坏等严峻挑战，广州市推出一系列创新举措，开创性地将检察院、法院融入河长监管体系；实施“一涌一策”，加强一级支流水环境治理；通过改造正果拦河坝、初溪船闸生态调度，实现增江干流全线水系连通。

生态修复后的增江，河水清澈，碧道交织成网，两岸绿树成排；荔湖湿地、鹤之洲湿地公园、湖心岛湿地公园鸟语纷飞；1978电影小镇、蒙花布乡村旅游区等特色旅游点游人如织……增江的生态保护不仅带来了生态效益，还通过产业链带动促进了地方经济的发展，2023年增城区获第七批生态文明建设示范区命名，实现总产值1452亿元，同比增长8.5%。

深圳

“水美”“业兴”人水融合诗意栖居

蜿蜒14.06公里，横跨深圳

惠州两地，作为东江淡水河一级支流，坪山河担负着保障粤港澳大湾区水安全的重要任务。发展初期，随着经济的迅猛增长，坪山河也遭遇了工业污染的侵袭，一度陷入了水质恶化、水体黑臭、鱼虾绝迹的艰难境地。

为此，坪山区采取了“限引—扶”的政策，累计淘汰了3000余家“三高一低”企业，从源头上减少了污染。在技术措施上，引入了院士团队的先进治河理念，构建了“精准截污、分散调蓄、分布处理、就近回用”的优化方案。沿河新建了7座调蓄池、71处智能截流井和10处人工湿地，实现了智能化控制。

如今的坪山河，自然岸线率提升至83.21%，植被覆盖度已提升至74.29%，坪山河湿地公园被誉为“网红打卡点”和“露营圣地”。在当地，正通过打造全域旅游步道如灵动组带，串联起坪山河全域山水河湖城。

省生态环境厅组织“行走美丽广东·美丽河湖行”媒体走基层采访

珠海 粤澳共建共管 宜居宜业宜游

天沐河总长度约8.2公里，宽80—400米，贯穿横琴全岛，距澳门氹仔最近处不到200米。

从劣V类水体频繁出现到被评为省级美丽河湖优秀案例，数年间，天沐河完成水质从劣V类到优的转变，生物多样性得到显著提升，成为横琴的一张亮丽名片。

“用大自然的方式来恢复生态环境，尽量减少人工干预。”横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局生态环境处代理处长罗华兵介绍，在生物多样性提升方面，引入国际生态管理理念。完成生态修复后的天沐河生物多样性显著增加，流域共记录到陆生野生脊椎动物310种，其中国家重点保护野生动物51种，省重点保护野生动物46种，世界自然保护联盟濒危物种红色名录近危及以上22种。国家一级保护野生动物黑脸琵鹭及国家二级

保护野生动物欧亚水獭、白胸翡翠等均出现在天沐河畔。

“横琴和澳门科学馆签订了框架协议，组织全澳门的六年级学生到二井湾来进行生态研学，澳门也有一些团队自发到国家湿地公园科普研学，这对生物多样性的科普与宣教都有重要意义。”珠海市生态环境局水与海洋科科长成朝刚介绍，流域建成3个滨河公园、31个亲水平台、13.8公里碧道。

从“黑臭缺水、环境恶劣”到“清水绿岸、鱼翔浅底、人水和谐”的蝶变，这不单是几条河流的重生，也是广东省生态文明建设的缩影。

如今，广东省“美丽河湖”建设工作正根据系统规划稳步推进，根据《美丽广东建设规划纲要（2024—2035年）》，结合区域特质开展分类创建，推动构建“一市一江一风光、一镇一河一风情、一村一溪一风景”全域美丽河湖新格局。到2027年，美丽河湖建成率达到40%左右。到2035年，具备条件的河湖基本建成美丽河湖。

民营经济促进法立法再进一步

备受关注的民营经济促进法立法，迎来新的进展。12月21日，民营经济促进法草案提请十四届全国人大常委会第十三次会议审议。

发展民营经济，为何需要制定一部专门的促进法？

改革开放以来，我国民营经济快速发展。数据显示，2012年至2023年，民营企业占全国企业总量由79.4%提高至92.3%，达5300余万户，个体工商户由4000余万户增加至1.24亿户。截至2024年9月底，全国登记在册民营企业数量超过5500万户。

制定民营经济促进法，将促进民营经济发展的举措上升为法律规范，对于进一步优化民营经济发展环境，加快构建新发展格局，推动高质量发展，具有重大意义。

此次提请全国人大常委会审议的民营经济促进法草案，共9章78条，主要包括总体要求、公平竞争、投融资环境、科技创新、规范引导、服务保障、权益保护、法律责任等八个方面。

草案的多个“第一”，给民营企业吃了“定心丸”——

第一次在法律中明确，民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的重要力量。

第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律。

第一次将促进“两个健康”写入法律。

第一次在法律中明确，促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。

推动民营经济健康发展，需要优化公平竞争的市场环境——

民营经济促进法草案着力健

全、完善民营经济组织市场准入领域公平参与市场竞争的制度机制，规定市场主体负面清单以外的领域，包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入；对落实公平竞争审查制度、定期清理市场准入壁垒、禁止在招投标和政府采购中限制或者排斥民营经济组织等作出规定。

同时，草案还完善制度措

施，降低制度性交易成本，优化民营经济投资融资环境。

发展新质生产力，民营经济大有可为——

数据显示，民营企业近年来创新水平不断提升。截至2023年底，国家高新技术企业、科技型中小企业拥有有效发明专利2134.4万件，占国内企业总量的近四分之三。

对此，民营经济促进法草案提出，支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务；加强对民营经济组织及其经营者的知识产权的保护。明确建立畅通有效的政企沟通机制。同时，对强化行政执法监督、防止多头执法等作出规定。

在注重规范引导民营经济健

康发展的同时，如何加强对民营

经济组织及其经营者的合法权益的保护？

民营经济促进法草案规范涉及限制人身自由和查封、扣押、冻结等强制措施，并要求依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政、刑事手段违法干预经

济纠纷。细化办案程序，规范异

地执法行为。

草案围绕加强款支付保障工

作，强化预算管理，有针对性地细化支付条款规定，设置账款拖

欠协商调解处置程序等。

此外，草案设专章强化有关违法行为的法律责任，增强制度刚性和权威性。



徐容宇

“我们这些年” 澳门青年说

刚刚完成毕业舞剧的演

出，澳门女孩徐容宇开始了毕业求职的征程。2021年，她怀揣着对舞蹈的热爱北上求学。如今，她将继续用舞蹈书写自己的人生篇章，传递对祖国、对家乡澳门的深情厚意。

徐容宇：

想让更多人了解和喜欢舞蹈

文/羊城晚报记者 王莉 图/受访者提供

享受在舞台上展示自己

童年时代的徐容宇，活泼好动有点“来人疯”，喜欢在别人面前展示自己，听到大家的夸奖和掌声，她总是笑得像花儿一样灿烂。“舞蹈演员好像只要站到舞台上，就能吸引所有人的目光，大家就会很喜欢她们。我很享受那样的感觉，所以就非常热爱舞台和表演。”徐容宇回忆道。

“小时候就觉得，上台好像很轻松，去美地摆一摆动作就可以了。”徐容宇说，真正开始学习舞蹈时才发现，原来一切并不像想象中的那么轻松。她13岁开始就读澳门演艺学院，开始专业学习芭蕾舞。然而训练的过程充满了痛苦和挑战，她也曾有过想要放弃的念头。但是，每当她站到舞台上，那些放弃的念头便烟消云散。她告诉自己，一定要做到最好，哪怕只是一个配角，也要做配角里面最出色的那个。

创作中融入民族自豪感

作为澳门回归后出生的一代，徐容宇对国家的认同感尤为强烈。“虽然我没有经历过回归的那一刻，但从长辈的讲述和历史资料中，我深刻感受到了国家的强大对我们的意义。”徐容宇坦言，“那段时间天气很冷，训练时间很久，加上学校的课也没有停，所以整个人会很疲惫。但正是这段经历教会了我怎么吃苦、怎么坚持。”

面对即将到来的毕业，徐容宇有着清晰的规划和美好的憧憬。她希望能够继续深造，更深入地探索舞蹈的世界。如果有机会，她也想从事舞蹈教育工作，像她的老师一样培养更多的优秀舞蹈人才。“现在的舞蹈作品越来越多元，也越来越贴近观众。”《只此青绿》电影版就是一个例子，它让更多人有机会通过银幕感受到舞蹈的魅力。包括现在国内的很多原创舞剧也在走出国门，走向国际舞台。她希望通过自己的努力和坚持，让更多人了解和喜欢舞蹈。希望未来有更多的机会去学习和交流，把中国的舞蹈文化传播到世界各地。

徐容宇和同学们编创的毕

业舞剧《穿过原野的风》日前圆